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Cautel

Zase raz mdme po Velkej noci. Difame, Ze ste si uZili prdzdniny a Ze sa Vdm
malyndrske zadania merozmodili pri oblievacke. Tak rijchlo dopapat poslednijch
velkonoéniych zajacikov a hor sa do riesenia! Ak sa Vdm bude darit, tesime sa na
Vis na sistredeni. Ak nie, tak sa tesime na dalSom sistredeni. A nezabudnite si
okrem pocitania uZivat aj jarné slniecko, ved zima je tu ¢o nevidiet.

Vzoroveé riesenia dloh 1. série Letnej Casti
Uloha é&. 1:

opravovali Peter MiloSovi¢ & Tomd$ Babej

Zadanie: Do ila sa da vojst piatimi otvormi. Tie st teraz v sprisnenom rezime.
Tento rezim vyzera tak, ze prvy otvor je otvoreny, druhy otvor je uzavrety, treti
otvor je otvoreny, Stvrty otvor je uzavrety a piaty otvor je otvoreny. Ak nejaka
vcielka otvori uzavrety otvor, susedné otvory sa zmenia na opacéné, ako boli.
Cize ak bol niektory zo susednych otvorov otvoreny, uzavrie sa, ak bol zatvoreny,
otvori sa. To isté sa stane, ak sa zavrie otvoreny otvor, susedné otvory zmenia stav
na opac¢ny. Ako treba postupovat, ak véielky chct ¢o najrychlejSie spriechodnit
vsetky otvory?

RieSenie: Téato tloha sa dala riesit vSelijako. Hlava-nehlava alebo aj pekne
s postupom. UkéZeme najjednoduchsie riesenie. Pretoze chceme dosiahnuf stav
00000 (kde O znamena otvorené a Z zatvorené), najrozumnejsie bude vletiet
do stredného otvoru, ¢ize dostaneme stav OOZOO. Teraz vletime bud do druhého
otvoru, alebo do stvrtého otvoru, bude to to isté. Dostaneme stav OOOZZ. Teraz
nam uz len staéi otvorif posledny otvor a dostaneme stav OOOQO. Ulohu sme
splnili :).

Komentar: Niektori z vds sa rozhodli, Ze buda ratat s kruhovym pddorysom
ula. Nie je to tak uplne v poriadku, ale uznavali sme vam aj tento postup. Body
sme strhavali, pokial nebolo vysvetlené, preco je vaSe rieSenie najrychlejsie.

Uloha é&. 2:

opravovali Kaja Fickovd & Katka Révészovd

Zadanie: Na ich oblibenej like ostalo iba Sest kvietkov: Astra, Bazalka, Cinia,
Echinacea, Fialka a Gerbera. Zdesené touto pohromou sa véielky rozhodli, ze
vybuduju kvietkom ochranu proti vetru a proti kriipam. Na obdlznikov plochu
s vrcholmi postupne v Astre, Bazalke, Cinii a Echinacee polozili platiiu z vosku
s obsahom 60 m?. Obdlznik, ktorého vrcholmi boli postupne Astra, Fialka, Ger-
bera a Echinacea, mal dvakrat vii¢si obsah ako obdiznik, ktorého vrcholmi boli
postupne Fialka, Bazalka, Cinia a Gerbera. Vzdialenost Astry od Bazalky bola
6 m. Vypoditajte, aki najmensiu plochu by musela maf voskovéa strecha, ktora
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by zakryla cely kus liky vymedzeny Astrou, Fialkou, Gerberou a Echinaceou.
Kolko metrov pavuéiny by bolo treba na ohradenie tejto plochy? (V pripade, Ze
mé Gloha viac rieSeni, najdite vSetky.)

Riesenie: Najprv si kvoli jednoduchosti oznac¢ime kvietky takto: Astra — A,
Bazalka — B, Cinia — C, Echinacea — E, Fialka — F a Gerbera — G. Vieme,z%e
obdlZnik ABC'E mé obsah 60 m? a stranu AB dlhti 6 m. Z totho zistime, e strana
AF teda aj BC mé dlzku 60m? : 6m = 10m. Vieme, Ze obdlznik AFGE mal
dvakrat taky obsah ako obdlznik F BCG, takze mozeme pisat Sarcr = 2Srpca-
Nevieme vsak, kde lezia body F' a G. Rozlisime preto dva pripady.

a) body F a G lezia v obdlzniku ABCE.

b) body F a G nelezia v obdlzniku ABCE.

a) Vieme, Ze body F a G lezia v obdlzniku ABCE, no nevieme v akej vzdialenosti
od jednotlivich bodov. Vieme vsak, ze Sarcr = 2Srecc a Sapce = 60m?. Ked
sa pozrieme na obrazok (obr.1) tak vidime, ze Sapcr = Sarce + Srpca, preto
Sapce = 2Srcc + Sreca = 3Srpca. Obsah obdlznika ABCE je 60 m2, tak
to modzeme dosadit.

60m? = 3Srpcg /:3

20m2 = SFBCG

Teda plati Sapcr = 2Srpce = 2-20m? = 40m2. Aky je obvod obdlznika
AFGE? Pozname, aka je dlha jedna strana obdlznika AFGE a tieZ jeho obsah.
Teraz vieme zistif, Ze jeho druha strana ma dizku 40m? : 10m = 4m. Ked
pozname obe strany, tak si vyrdtame obvod 0 = 2(4m+10m) = 2-14m = 28 m.
Ak Fialka a Gerbera lezia v obdlzniku tvorenom Astrou Bazalkou Ciniou a Echi-
naceou, tak by strecha musela mat plochu najmenej 60 m? a na ohradenie by
vcielky potrebovali 28 m pavucdiny.

Obr.1: Obr.2:
E G C E C G

b) Body F a G nelezia v obdlzniku ABCE. Nakreslime obrazok (obr.2). Vidime,
7e obdlznik AFGE sa skladd z obdlznikov ABCE a FBCG, &ize Sarcr =
Sapce+Srpoc. Pozndme Sypor = 60m? a tiez, ze Sapar = 2Srpca. Z toho
dostavame
SaBce + Srecc = 25rBCa
60m® + Sppce = 2Srecc | — SrBeG
60 m2 = SFBCG-
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Chceme zistit Sarpqr, tak dosadime do Sargre = Sapcre + Sreca, a dostdvame
Sarce = 60m?+60m? = 120 m?. Zistili sme obsah obdlznika AFGE a pozname
tiez jeho stranu, tak si vieme vypodcitat aj druhi:

120m? : 10m = 12m.
Uz pozname obe strany obdlZnika, a tak si obvod vypocitame lavou zadnou:

0=2(10m+12m) =2.22m =44 m.

Ak Fialka a Gerbera nelezia v obdlzniku tvorenom Astrou Bazalkou Ciniou
a Echinaceou, tak by strecha musela mat plochu najmenej 120m? a na ohra-
denie by v¢ielky potrebovali 44 m pavuciny.

Komentar: Vela z vas uviedlo iba jednu moznost rozlozenia kvietkov, ¢o véas

.....

ako napriklad zle zratalo obvod, ¢i zabudlo slovnii odpoved.

Uloha é&. 3:

opravovali Kristina Fagulova & Hoang Diem My

Zadanie: Odtrhnuté listky hadzali véielky na zem. Lucke sa pacili listky v tvare
srdiecka a tak stale odtrhovala iba tie. Milke zas tie podlhovasté a tak tiez stale
trhala iba tie. VSimli si, ze kazdy Stvrty Luckin a kazdy piaty Milkin listok sa
po dopade obrati licom hore (ostatné ostant rubom hore). Teraz je na zemi 80
listkov obratenych licom hore. Kolko listkov je obratenych rubom hore?
Riesenie: Skor ako zac¢neme, poznamenajme, ze v¢ielky sa pri trhani listkov
museli striedat. Ospravedliiujeme sa, ze to v zadani nebolo jasne napisané. Ak by
sa v¢ielky nestriedali pri trhani listkov, potom nie je jasné kolko listkov je rubom,
respektive licom hore ak je na zemi nejaky pocet listkov.

Takze, v¢ielky sa v trhani listkov striedaja. Najprv vytrhne listok Lucka, potom
Milka a po nej zase Lucka atd. (RieSenie by bolo rovnaké, ak by za¢inala Milka,
skiste si to sami premysliet.) Kazdy piaty Milkin a kazdy stvrty Luckin odtrhnuty
listok padol licom nahor. Rozpisme si ako padali jednotlivé listky (R - listok padol
rubom nahor, L - listok padol licom nahor.):

Luckn RRRLRRRLRRRLRRRLRRRLRRRLR...
Milka RRRRLRRRRLRRRRLRRRRLRRRRL...

Vsimnime si, ze ak Lucka vytrhne dvadsiaty listok, padne licom nahor a taktiez
Milkin dvadsiaty listok padne licom nahor. Nie je to ndhoda. Cislo 20 je najmensie
¢islo, ktoré je nasobkom 4, ale zaroven aj 5. Ak kazda zo véielok odtrhne po 20
listkov, na zemi bude 40 listkov, z toho 9 licom nahor (5 Luckinych a 4 Milkine)
a 31 rubom nahor. Takto budeme postupovat dovtedy, kym neziskame potrebny
pocet listkov obratenych licom nahor. Hladdme teda kolkokrat musia véielky
hodit po 20 listkov. V tabulke vidime ako sa podet listkov licom hore, respektive
rubom hore meni po hodeni dalsich 20 listkov kazdou v¢ielkou.
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po hodeni 20 listkov 9 licom hore 31 rubom hore
po hodeni 40 listkov 18 licom hore 62 rubom hore
po hodeni 60 listkov 27 licom hore 93 rubom hore

po hodeni 80 listkov 36 licom hore 124 rubom hore
po hodeni 100 listkov 45 licom hore 155 rubom hore
po hodeni 120 listkov 54 licom hore 186 rubom hore
po hodeni 140 listkov 63 licom hore 217 rubom hore
po hodeni 160 listkov 72 licom hore 248 rubom hore
po hodeni 180 listkov 81 licom hore 279 rubom hore

Ako vidime, po tom ako obe véielky hodia po 180 listkov, tak bude na zemi 81
listkov licom nahor a 279 listkov rubom nahor. V zadani sme mali mat len 80
listkov licom nahor. Ale uvedomme si, ze ak Lucka hodi stoosemdesiaty listok,
padne licom nahor (to je osemdesiaty listok licom nahor). Po nej ide Milka a jej
listok padne taktiez licom nahor a je osemdesiaty prvy v poradi.

Listkov obratenych rubom hore je 279.
vyrie$ili len lahSiu ¢ast Glohy, t.j. Ze sa véielky nestriedali v trhani listkov. Po-
niektori zabudli vypodcitat to, naco sme sa vas pytali.

Uloha é&. 4:

opravovali Lucka Fabisikova & Dano Till

Zadanie: Vychovévatel Peto podal Lucke a Milke karti¢ky a ozndmil im, ze
kazda z nich ma na svojej karticke napisané jedno prirodzené ¢islo mensie ako
10 a Ze ¢isla na kartickach st po sebe idice. Potom sa ich pytal, ktord z nich
vie, aké ¢islo mé na karticke napisané ta druhé. Lucka nevedela. Milka nevedela.
A potom uz Lucka vedela. Aké ¢isla mohli mat Lucka a Milka na kartickach?
Napiste vSetky moznosti, a nezabudnite na zddvodnenie.

RiesSenie: Zo zadania vieme, ze Lucka a Milka maju a kartickadch po sebe idtce
prirodzené ¢isla mensie nez 10, pricom je jedno, ¢i ma Lucka mensie a Milka

6,7,8a09.

Najprv sa vychovavatel opytal na ¢islo Lucky. T4 nevedela, preto nemohla mat
na svojej karticke 1 a 9 (keby L = 1, potom M = jedine 2...keby M = 9, potom
M = jedine 8, ¢ize by L povedala VIEM, ¢o v8ak neurobila).

Ako druhéd odpovedala Milka. Povedala ,neviem®, takze tieZ nmemohla mat na
svojej karticke 1 a 9 z rovnakého dévodu ako v predchddzajicom pripade. Kedze
jej nepomohla ani informécia, ze Milka nemé ani 1 ani 9, potom nemohla mat
Milka ani 2 a 8 (keby M = 2 potom L = jedine3...keby M = 8 potom L =
jedine 7...v oboch pripadoch by Milka povedala VIEM, ¢o vSak neurobila).
Zistili sme, ze Lucka moZe mat &isla 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8 a Milka d&isla 3, 4, 5, 6,
7. Ako tretia znova odpovedala Lucka, ale tento raz uz vedela. VypiSeme si aké
situdcie mohli nastat:
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L=2potom M =3

L=3potom M =14

L =4 potom M = 3 alebo M =5

L =5 potom M =4 alebo M =6

L =6 potom M =5 alebo M =7

L=7potom M =26

L=8 potomM =7
Vidime, Ze Lucka nemédze maft 4, 5, 6, pretoze by nevedela jednoznacne povedat
aké ¢islo ma Milka (mohlo by to byt hociktoré z dvoch moznosi).

Zéaver: Lucka a Milka(v tomto poradi) moézu mat na kartickach ¢isla 2 a 3, 3 a 4,
7 a 6 alebo 8 a 7. Vieme najst len tieto Styri moznosti:)

Komentar: Pre spravne vyrieSenie tejto tlohy bolo nevyhnutné popracovat s
po sebe iducich prirodzenych ¢isel mensich nez 10, ¢o sme zial ocenili 0 bodmi.
Niektori tiez uvazovali o nule ako o prirodzenom c¢isle, ¢o zmenilo jedno riesenie
(namiesto 2,3 bude 1,2). Aj takyto vysledok sme uznali. A na zaver verime, Ze
nabudtce vyuzijete vsetko, ¢o vam priklad ponika a urcite tak ziskate i plny
pocet bodikov.

Uloha é&. 5:

opravovala Zuzka Coculovd

Zadanie: A tak im napisal na tabulu 81 ¢isel 10, 11, 12,..., 88, 89, 90. Potom im
kézal zmazat Tubovolné dve ¢isla a na koniec napisat sticet zmazanych ¢isel. Takto
vznikol novy rad, ktory mal o jedno ¢islo menej ako povodny. Z neho opitf zmazali
niektoré dve ¢éisla (mohlo medzi nimi byt aj to posledné, pripisané) a na koniec
radu zapisali ich stacet. To robili dovtedy, kym im na tabuli neostalo napisané
jedno jediné ¢islo. Vasou tilohou je zistif, ¢i mohli dostat na konci neparne éislo.
RieSenie: Pri rieseni tejto tlohy sa dalo postupovat roznymi spésobmi, bolo
len na V&s, ktory si vyberiete. Jeden zo sposobov rieSenia bolo uvedomit si,
ze posledné ¢islo, ktoré mi ostane, bude urcite siucet vSetkych 81 &isel (pretoze
dvojice ¢isel sme vzdy nahradili ich sicétom).

Sudet ¢isel od 10 do 90 vieme néjst velmi rychlo, staci si ich Sikovne spéarovat.

.....

.....

11489 =100 ...49+51 = 100.) V postupnosti ¢isel od 10 do 90 mame 40 dvojic,
ktorych sucet je 100, a este ¢islo 50. Sucet tychto ¢isel je 40 - 100 + 50 = 4050,
preto je toto ¢islo jediné, ktoré moze ostat ako posledné nezmazané, a je parne.
Niektori z Vas zistili, ze konkrétny sticet vlastne ani nepotrebujeme. Stacilo si
uvedomit, Ze s¢itavame 40 nepéarnych a 41 parnych éisel. Stéet parneho poctu
akychkolvek neparnych éisel (napriklad dvoch, Styroch, Styridsiatich) je parne
¢islo. K nemu potom mozeme pripodéitat kolkokolvek parnych ¢isel, a sucet ostane
parny. Na konci nemohli dostat nepéarne éislo.

Iné rieSenie: MoZeme na to ale ist aj plne inak. Na zaciatku mame v postup-
nosti 40 neparnych ¢isel. Séitanim dvoch parnych ¢isel dostaneme parne ¢islo
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a pocet neparnych sa nadm nezmeni. Ak s¢itame jedno parne a jedno neparne ¢islo,
dostaneme nepéarne ¢islo. Jedno neparne pribudlo, jedno ubudlo, a ich pocet sa
zas nezmenil. Jedine s¢itanim dvoch neparnych ¢isel sa celkovy pocet neparnych
¢isel zmeni - zmensi sa o dve. Pocet ¢isel v postupnosti ubtda, takze musi ubtdat
aj pocet neparnych ¢isel. Najprv sa zmens$i na 38, potom na 36 a tak dalej, az
kym nebudit 2 a nakoniec neostane ziadne. Jedno neparne ¢islo na konci teda
urcite neostane.

Komentar: A nakoniec jeden sposob, ktorym sa tato tloha nedala vyriesit.
Ak ste si vypisali ¢isla, zacali ste Skrtat dvojice a pripisovat na koniec ich sucty,
spravnym ratanim by ste dosli k parnemu ¢islu 4050. To VAm ale nepovie nié¢
o tom, ¢i by ste nejakym inym spdsobom vedeli dostat neparne ¢islo. Je délezité
si pred samotnym riesenim dokladne premysliet, ¢o vlastne treba zistit.

Poradie riesitelov po 1. sérii

Poradie Meno Trieda Skola Poé. 1 2 8 4 5 Pr. Sicet
1. — 2. Zaneta Semanisinova Prima A GAlejKE o 9 9 9 9 9 9 45
Zuzana Kralikova Prima A GAlejKE 0O 9 9 9 9 9 9 45
3. — 5. Lucia Lopuchova 4. B ZTopoNR 0O 9 8 9 6 9 9 44
Samuel Krajci 3. A ZJeniKE 0O 8 9 9 6 9 9 44
Pavol Klein 3. A ZStefPN 0 8 9 9 6 9 9 44
6. Slavomir Hanzely Prima GKomeSB 0 9 4 9 6 9 9 42
7. —11. Kristina Mislanova Prima A GAlejKE 0O 5 4 9 9 9 9 41
Simon Hrmo Prima GParoNR 0 4 8 9 6 9 9 41
Matej Hrmo 3. A ZTopoNR 0 4 8 9 6 9 9 41
Henrieta Michelova Prima A GAlejKE 0 9 4 9 5 9 9 41
Déavid Bodnar Prima A GAlejKE 0O 5 4 9 9 9 9 41
12. Miroslav Bugoréik 4.B ZNov2KE 0 5 8 9 0 9 9 40
13. Sona Feciskaninova Prima A GAlejKE 0O 7 4 9 6 8 9 39
14. — 15. Karolina Pronerova Prima A GKonsPO 0O 5 4 9 6 9 9 38
Zoltan Hanesz 5. A ZKuzmKE 0O 5 9 9 6 4 9 38
16. — 19. Ondrej Sima 4.B ZKomeSV 0O 5 4 9 0 9 9 36
Katarina Krajc¢iova Sekunda GAlejKE 0O 9 3 9 5 8 5 36
Lenka Kopfova 2. A ZHradCZ 0O 5 4 3 9 9 9 36
Kristina Fecdkova Prima A GAlejKE 0O 5 4 9 0 9 9 36
20. — 22. Juraj Micko 5.B ZKro4KE 0 5 4 8 0 9 9 35
Ivana Bernasovska 5.B ZKrodKE 0o 7 4 3 6 9 9 35
Radka Busovska Prima A GAlejKE 0O 5 8 9 4 4 9 35
23. — 24. Patrik Hohos Prima A GAlejKE 0 5 4 9 6 2 5 29
Jakub Mach 5.B ZKro4KE 0O 8 8 0 0 8 5 29
25. Franklin Vaca Veldsquez 5. A ZKrodKE 0O 5 4 6 4 8 5 28
26. — 28. Lucia Peresova 5. A ZKrodKE 0O 5 4 9 2 3 5 26
David Gavlak 5. A ZZdenSN 0O 5 5 8 0 3 5 26
René Michal Cehlar 6. A ZKro4KE 0 5 4 8 0 9 0 26
29. — 32. Peter Polacek 5. A ZKrodKE 0O 5 4 9 2 2 5 25
Michal Bodnéar Prima A GAlejKE 0 5 4 3 0 8 5 25
Jakub Genci 5. A ZKro4KE 0O 5 4 9 2 2 5 25
Martina Horvathova 5.B ZKrodKE 0O 5 4 3 0 8 5 25
33. — 34. Ema Didszeghyova 6. C ZStanKE 0O 2 4 9 0 9 0 24
Katarina Kiresova 6. C ZStanKE 0O 9 4 9 0 2 0 24
35. Samuel Burik 6. A ZKomeSV 0O 5 6 8 0 4 0 23
36. — 37. Katarina Kundratova 6. A ZZeliKE 0O 5 4 7 0 4 0 20
Daniel Kopf 6. A ZHradCZ 0 5 4 0 2 9 0 20
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Poradie Meno Trieda Skola Poé. 1 2 8 4 & Pr. Sicet
38. — 40. Adam Skybjak 5. B ZKrodKE 0 5 4 2 0 8 0 19

Tereza Volavkova 6. A ZKrodKE 0O 5 4 2 0 8 0 19

Juraj Jursa 4. B ZKrodKE o 4 - 3 7 - 5 19

41. — 42. Richard Garlik 5. A ZKrodKE 0 5 4 1 0 8 0 18
Pavol Martonfi 5. A ZBel6KE 0 5 4 5 4 2 0 18

43. Daniel Herman 5. A ZBel6KE 0o 5 4 - 0 8 0 17

44. Roderik Horovsky 5. B ZKrodKE o 5 4 0 - 7 0 16

45. — 47. Karin Brandeburova 5. A ZKrodKE 0O 5 4 - 2 4 0 15
Katarina Ivanova 6. B ZKomeSV 0O 5 4 1 0 5 0 15

Alzbeta Ivaskova 5. B ZKrodKE 0 4 - 3 0 8 0 15

48. — 49. Veronika Schmidtova 5. B ZKrodKE 0O 3 4 3 0 4 0 14
Samuel Oswald 5. B ZKrodKE 0 1 2 3 0 8 0 14

50. — 53. Kristina Valigova 6. A ZKomeSV 0O 1 4 0 0 8 0 13
Daniel Kol 5. A ZKrodKE 0O 5 4 1 1 3 0 13

Ivana Jakubcéakova 6. A ZKomePP 0O 5 4 2 0 2 0 13

Kristina Lengyelova 6. B ZTomKe o 6 1 3 0 3 0 13

54. — 61. Alexandra Drozdova 6. A ZKomeSV 0o 5 4 3 0 - 0 12
Zuzana Cokinova 6. A ZKomeSV 0O 5 4 3 0 - 0 12

Veronika Ruzic¢kova 5. A NULL 0O 5 4 3 0 O 0 12

Kristina Bobenicova 5. A ZKomeSV 0o 5 4 3 0 - 0 12

Bianca Gross 6. B ZTomKe 0O 5 1 3 0 3 0 12

Diana Bobenicova 6. A ZKomeSV 0O 5 4 3 0 - 0 12

Diana Hlavacova Prim GAlejKE 0O 5 4 0 0 3 0 12

Samuel Kurucz 5. A ZKro4dKE 0O 5 4 1 0 2 0 12

62. — 64. Timea Fedicova 6. B ZKomeSV 0O 5 3 1 0 2 0 11
Matej Kyjovsky 5. A ZKro4KE 0O 5 4 - 0 2 0 11

Jozef Kunc 5.B ZKrodKE 0 5 4 2 - - 0 11

65. — 66. Sona Vargova 6. A ZKrodKE 0 4 4 2 0 - 0 10
Lubomir Ziga 4. B ZKomeSV 0 5 3 1 0 1 0 10

67. — 68. Veronika Cernecka 6. C ZStanKE 0o 5 4 0 0 - 0 9
Barbora Brettschneiderova 6. C ZHlavGL 0o 1 4 1 0 3 0 9

69. Peter Vano 5. A ZKrodKE o 5 - 0 - - 0 5

70. Dominika Dubecka 6. C ZHlavGL 0O 0 0 0 0 4 0 4

71. — 72. Denis Nevelos 6. A ZZeliKE o 0 0 0 0 3 0 3
Michal Stépanek 5. B ZKrodKE o - - - 0 3 0 3

o Gymnéazium Postova 9, Kosice
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